志愿服务 情满处州

沈姐爱心共享厨房:

### 细微之处服务病患 温暖一座城市



□ 记者 麻东君

本报讯 四方食事,不过一碗人间烟火。尽管有些简陋,火红的炉灶却给那些久困病床的人,带去了想念已久的家的味道。

2021年2月,省道德模范、莲都区无偿献血志愿者协会的带头人沈香岿带领志愿团队,在市区括苍小区的一个柴火间内,开设了沈姐爱心共享厨房。在那里,燃气灶具、锅碗瓢盆、油盐酱醋,一应俱全,免费供大家使用。

沈姐爱心共享厨房志愿服务项目,起源于沈姐团队多年的义务献血、捐献造血干细胞志愿服务,常年接触众多白血病患者,对他们遇到的困难感同身受。爱心共享厨房的建立是为了解决白血病人需要营养

但病房没有厨房不方便烧菜的困境。为减轻病人伙食费的负担,沈姐充分利用自家离丽水市中心医院、丽水市人民医院距离近的优势,主动把自家的柴火间整理出来,自掏腰包为共享厨房增设煤气灶、雨棚等相关设备和调料品。需要爱心共享厨房的人员,只需带上自己的食材,来到厨房,便可以烧菜做饭,其他物料、工具都由沈姐爱心厨房免费提供。

沈姐爱心共享厨房成立以来,平均每日有近100人次在那里烹煮菜肴,累计有近15000人次在共享厨房烧菜做饭,惠及1000多户病患家庭。

沈姐爱心厨房的无私资助,让病人有新鲜的菜吃,给他们带来了温暖,使他们增强了战胜病魔的信心和力量。相较于以往志愿服务的内容和形式,爱心共享厨房是从细微之处服务病患,给予温暖。

#### 龙泉市永和义警志愿服务队:

## 百姓身边的忠诚 守护人

□ 记者 麻东君

本报讯 在龙泉市安仁镇,有这样一群热衷公益的 永和义警 ,他们一遍又一遍地跟来往群众宣讲防诈骗、防火防盗安全知识,成为安仁百姓身边的 守护人。

龙泉市永和义警志愿服务队于2019年在安仁镇成立,名字来源于安仁镇古廊桥 永和桥。该团队现有队员300多人,其中党员40名,平均年龄45岁,服务分队10支,每月志愿服务4小时以上的有165人。3年来,永和义警志愿服务团队累计开展平安巡防300余次,开展广场宣传、主题活动50余次,协助搜救、帮扶群众120余次,荣获2021年度浙江省二十佳平安类社会组织、丽水市公安派出所工作五优优秀平安类社会组织称号。

在抗击新冠肺炎疫情期间,永和义警积极配合当地政府,在镇上各个卡口设置人员开展巡防、劝阻工作,为疫情防控提供了坚实的群团力量。

抗疫的宝贵经验,也使永和义警得到了很好的锤炼。在后续企业复工复产服务中,永和义警勇挑重任,积极与外来复工人员和有关企业协调,耐心劝说他们按照政府防控措施,主动报备,并做好相应隔离工作。

在应急搜救和防范电信诈骗的活动中永和义警也有突出表现,尤其是在线上创新推出的 永和义警-乡音反诈 ,以乡言土语、寓教于乐的形式让反诈知识变得更加喜闻乐见、深入人心 ,助推辖区电诈案件同比下降 28.6% ,成为辖区平安建设和文明传播的重要力量 ,是名副其实的 载舟之水。

永和义警是在全省开展创建枫桥式派出所的背景下成立的,秉承着共建共治共享的理念,坚持守护群众的平安,成立三年来,群众安全感、满意度越来越高,我们认为这是一条对的路子,未来也会一直走下去。安仁镇派出所所长兼永和义警志愿服务队队长黄林俊说。

#### 志愿者贾维侠:

#### 用爱温暖 410 名困境儿童

□ 记者 麻东君

本报讯 帮助孤僻孩子走出阴霾、给予缺爱孩子温柔怀抱,11年来, 侠妈妈 给410名困境儿童送去了爱与希望。 侠妈妈 本名贾维侠,是莲都区司法局的一位人民调解员。

2007年,贾维侠在自家的来料加工厂发现一名女员工一边干活一边抹眼泪。细问之下,才知道她和儿媳妇闹矛盾了。热心肠的侠姐主动到女员工家中劝解,婆媳最终握手言和。侠姐才知道自己还有这方面的能力,专门成立了调解工作室。开展调解工作16年来,侠姐 免费调解了1800余起纠纷,调解成功率高达95%。

从2010年开始,贾维侠关注到了一群特殊的

孩子——事实孤儿。侠姐组成志愿团队 ,开始了 事实孤儿成长关爱项目 。

2019年,贾维侠发起了 陪伴者计划。很多大学生志愿者闻讯而来,和侠姐一起下乡进村陪伴困难儿童。目前该项目注册志愿人数60人,核心团队人数20人,受益儿童约3000人。

对于新接触的留守儿童、困难家庭孩子、残疾少年,侠姐和团队志愿者会对其家庭进行走访,了解实际境况。在征得同意后,与困难家庭签订《预服务知情同意书》,为困境儿童提供定期的入户陪伴、团体活动和家庭共建等服务项目。

2021 年 ,贾维侠荣获浙江省志愿服务最美志愿者。她表示 ,她希望矛盾纠纷越来越少 ,需要去陪伴的困难儿童越来越少。

### 志愿者汤伟红:

### 将公益进行到底

□ 记者 麻东君

本报讯 在莲都,汤伟红的事迹家喻户晓,被万千志愿者所钦佩。汤伟红是莲都区 小荷 公益协会会长。2015年10月,作为莲都区委宣传干部的她,带着满腔热血和希冀投身到志愿服务事业,在丽水创建全国文明城市的热潮中,牵头组建莲都区 小荷 志愿服务队(小荷 公益协会前身)。

7年来,她带着强烈的社会责任感,全身心投入志愿服务事业,凝聚起一大批的社会力量和热心人士从事志愿服务事业,积极培养越来越多的志愿者成为各分队的骨干与带头人,先后获得丽水市志愿服务先进工作者、莲都区最美志愿者、莲都区优秀党员等荣誉称号。

在汤伟红的带领下,小荷 公益协会先后组织开展了1000人以上的捡烟头活动136次,万人以上活动25场次,日常志愿服务活动9000余次,全城共40多万人次上街捡拾烟头。

打造一个捡不到烟头的城市 志愿服务成功入选全国 创新社会治理十大典型案例 、小荷荣获 丽水市创建全国文明城市工作集体二等功 、小荷 案例入选《新时代 枫桥经验 实践100例》、小荷 荣获省学雷锋志愿服务 最佳志愿服务组织 称号 面对接踵而至的荣誉 ,汤伟红坚持用真情服务百姓群众 ,用文明建设美丽家园 ,为新时代的莲都志愿服务工作贡献出了鲜活的 小荷 方案。

#### 志愿者留军:

# 侨乡群众的 爱心理发师

□ 记者 麻东君

本报讯 在青田,有一支由留军带领的30名理发师组成的侨乡美业志愿者服务队。他们舍弃自己的休息时间,为留守儿童、老人、环卫工人送去义剪服务,让爱心之花开满侨乡。

2015年10月,留军带头成立青田县侨乡美业志愿者服务队。侨乡美业志愿者服务队成立以来,志愿者们在留军的带领下,尽己所能,不计报酬,为服务社会弱势群体、传播文明发挥了积极作用。

侨乡美业志愿者服务队以 老人和社会弱势群体 为主要服务对象,每月确定一天为 义务理发日 ,为乡镇学校留守儿童、敬老院孤寡老人、农村留守老人、城市环卫所工人、社区老人等需要帮助的人义务理发,同时还为行动不便的老人提供上门义剪服务。

留军带领的侨乡美业志愿服务队伍还积极与其他志愿服务队伍合作,参加县域范围内各大志愿服务活动。7年多来,该服务队免费为侨乡群众理发累计20000余人次,受到社会各界的广泛好评,2019年侨乡美业志愿服务队获丽水好人称号。

服务队成立至今,侨乡美业志愿服务队的志愿者们经常要放弃自己的休息时间甚至特意关门去参加公益理发,他们的足迹遍布青田所有的乡镇(街道)、敬老院及老年活动中心。

留军表示,服务队计划在接下来的时间里继续走遍青田所有的偏远山区,为行动不便的老人和留守儿童义务理发。

#### 志愿者卢海波:

# 舍小家为大家的 守村人

□ 记者 麻东君

本报讯 我是党员,我能为村里做些什么?一个村庄要发展,总要有人奉献,我就是做点力所能及之事罢了。缙云县壶镇镇陇东村专职网格员卢海波笑着说。作为村里的党员干部,卢海波心想自己必须以身作则,为村里办点实事

为使村民们有一个更文明、更舒适、更优越的休闲环境,卢海波四处学习,献计献策,把陇东村建设得更美丽。

新冠肺炎疫情期间,卢海波总是冲在防疫一线。陇东村有1000多人口,有3个自然村,卢海波作为村里的专职网格员,对村庄非常熟悉,对村民也很了解。疫情防控最首要的任务就是挨家挨户排查人员,卢海波带着工作人员一边登记排查,一边向居民耐心解释,宣传疫情防控的政策和知识,在较短的时间里完成了排查任务。他也荣获了2020年省战疫群英优秀个人奖。

此外,从2012年开始,卢海波就在缙云县第二实验小学参加了家委会,并担任秘书长职务。无论刮风下雨,他每天早晨和傍晚组织家长在学校门口当志愿者,进行文明劝导,维护秩序

陇东村的美丽村居变化也受到了央视《焦点访谈》栏目的关注,从2015年到现在已接待到村学习考察的客人1000多批次,卢海波不厌其烦地为大家讲解 美丽乡村 陇东村的经验。他也先后获评缙云县六星文明户、缙云县最美志愿者、缙云县先进党员。